Антинаркотическое воспитание 
школьников в МБОУ СОШ с.Б.Самовец

Наркомания, наркотики, дети. На первый взгляд эти понятия несовместимы. Но, к  сожелению в  настоящее время перед нашей  страной стоит огромная, невиданная  по значимости и сложности,  проблема употребления наркотиков, несущая в себе существенную угрозу здоровью нации.  
 Проблема детской и подростковой наркомании в России достигла катастрофических размеров: по некоторым данным  на сегодняшний день уже каждый второй школьник пробовал наркотики.                                                  
Увеличивается не только число потребителей  психоактивных веществ, но и изменяется набор этих веществ – происходит сдвиг в сторону химических препаратов, быстро вызывающих психическую и физическую зависимость.     
 	 Учитывая актуальность   этой  проблемы,  неотъемлемой составляющей воспитательной системы в современной     школе  является     профилактическая работа  по антинаркотическому воспитанию.  
В МБОУ СОШ с.Б.Самовец  разработана  комплексная программа  предназначенная  для обучения всех  участников  образовательного процесса: педагогов, родителей и школьников  всех возрастных групп. 
 Эта работа  организована по направлениям:
1.Обучение школьников умению противостоять жизненным трудностям и конфликтным ситуациям.
2. Формирование у школьников отрицательного отношения к наркогенным веществам и последствиям их употребления. 
3. Воспитание  у ребят интереса к физкультурно-оздоровительной спортивной деятельности, к систематическим занятиям физкультурой и спортом, к посещению кружков и клубов по интересам, внеклассных общешкольных мероприятий. 
Основная работа проводится    на классных часах  (каждый первый классный час  месяца посвящен этой проблеме). Систематически проводятся  классные часы, направленные на профилактику  табакокурения,  алкоголизма и наркомании на темы: «Моя жизнь в моих руках»,  «Как сказать нет и отстоять свое мнение»,     «Преступление против здоровья и жизни»,  «Имею право знать»,  «Вместе против наркотиков и СПИДа»,   «Наркотики – зло!»,  «Правила поведения учащихся в школе и на ее территории»,    «Права и обязанности учащихся»,  «Соблюдение закона об ограничении нахождения подростков в вечернее время» и др. 
 Вовлекая детей в активные формы работы, классные руководители стараются    сделать так, чтобы у каждого подростка было любимое занятие. 
  Все ребята школы посещают:
-   кружки «Туристский», «Бисероплетение»,  «Кройки ишитья»,  «Непоседы», «Музыкальная мозайка» и др;
-   клубы по интересам «Снайпер», «Подросток», 
- спортивные секции «ОФП», «Теннис», «Будь здоров!». 
 В  школе сформирован хороший актив, который направляет работу подрастающей молодежи – Совет старшеклассников. Как правило, дети являются инициаторами и активными участниками школьных   мероприятий, среди которых школьные вечера, устные журналы, диспуты, спортивные игры, проходящие под девизами: «Наркотикам - нет!», «Я выбираю жизнь!», «Молодежь против наркотиков!», «Цивилизованный мир против курения», «За здоровый образ жизни!» и другие. В школе постоянно выпускается газета «Наркопост», освещающие актуальные вопросы борьбы с наркоманией.
Учащиеся  5-11   классов  классов еженедельно выпускают школьную стенгазету  «Простые истины». Начинающие  журналисты готовят   выпуски  бюллетеней и плакатов: «Наркотики и преступность», «За мир без наркотиков на нашей планете», «Наркотикам – нет!» , «Я выбираю здоровую жизнь», что  способствуют нравственному воспитанию школьников и их негативному отношению к вредным привычкам.
 Разговор на классных часах находит продолжение на уроках литературы, истории, обществознания, где на первый план ставится  решение нравственных проблем.  На уроках природоведения, биологии,  химиии, где дети получают более глубокие знания о влиянии вредных веществ  на их физическое  и психологическое развитие. (учителя О.Н.Сучкова, Э.З.Зиле, О.В.Синегубова).
Как известно, ребенок -  это отражение проблем семьи и общества. Его поведение - следствие семейного воспитания, влияния улицы,  поэтому большое внимание мы  уделяем просветительской  работе с родителями (родительский лекторий,   родительские собрания, индивидуальные беседы).
Привлекаем к этой важной и тонкой работе  специалистов :медиков, работников КДН, ПДН, участкового инспектора  с. Б.Самовец.
Особенно интересно  в школе прошла  акция, посвященная окрытию месячника по антинаркотическому воспитанию «Вместе против наркотиков», где  приняли участие  дети,  родители, педагоги,    медицинский работник ФАП       с. Б. Самовец  Л.Н.Темирева 21.04.4014
 В программе дня пошли мероприятия:
- просмотр фильма «Знак беды» по профилактике наркомании;
-лекции  «Инфекции и заболевания, передаваемые при употреблении наркотиков»;
- беседы: «Я в ответе за свои поступки», «Ты и закон», «Привычки: полезные и вредные», «Наши права и обязанности»;
- «Родительский урок»;
 Особенно интересно провели   мероприятия акции классные  руководители О.Н.Пронина,  А.Д. Селищева,  С.В.Козлова .
Ребята нашей школы с удовольствием участвуют в школьных  и муниципальных конкурсах рисунков плакатов и буклетов «Здоровье нации», «Дети против наркотиков» , «Здоровье нации в наших руках».Самые активные –Настя Петрова, Оля Сотникова, Алина Завражина,  Зиновьев Руслан  и др.    В школе   оформлена  выставка.Ее организаторы Т.В.Федянина, Т.Н.Свищева, В.В. Голышкина.
  Важно отметить, что работу по антинаркотическому воспитанию мы начинаем уже в начальной школе, где ежедневно уделяется внимание формированию навыков здорового образа жизни. В этом нам во многом помогает  проектная деятельность, которая невозможна без участия родителей, интерактивное оборудование, установленное в каждом классе. Учителя начальных классов ставят  определенные задачи, а прилежные ученики сами делают нехитрые, но очень важные умозаключения:
-как правильно составить режим дня;
- какие полезные продукты можно положить в корзину в супермаркете, а какие лучше не употреблять;
- как составить комплекс утренней зарядки или гимнастики для глаз после работы с компьютером;
-самостоятельно составляют памятку для родителей вредных и полезных привычек и т.д.
Здесь индивидуальные задания сочетаются с коллективной работой. И когда ребята все вместе находят правильное решение той или иной проблемы, хором озвучивают его, применяя определенную моторику, вырабатывается определенный стереотип поведения. Такие занятия педагоги поводят  на динамических паузах, классных часах, уроках физической культуры, на занятиях кружков, во время работы пришкольного оздоровительного  лагеря «Ромашка» с дневным пребыванием, который работает во время  каникул. Эту работу особенно удачно проводят учителя  начальных  классов Медведева О.А., Соболева С.А., Соболева И,Н., Чуносова О.С.
Важное место   уделяется в школе спортивной работе. Дни здоровья, соревнования «Веселые старты», «Папа, мама, ты и я – олимпийская семья», турниры по настольному теннису, футболу, волейболу, пионерболу организует педагог Шуклова В.И. Большинство занятий по физической культуре она старается проводить на свежем воздухе. Для этого в школе созданы все условия: мини футбольное поле, хоккейная коробка, где летом ребята катаются на роликах и велосипедах, а зимой – на коньках, волейбольная площадка, две игровые площадки, гимнастический городок, полоса препятствий по ОБЖ и т.д.
Для нас  главное, что многие ребята действительно выбирают спорт, как альтернативу пагубным привычкам.                                                         
Большую помощь педагогам Грязинского района в 2013-2014 году  оказало Липецкое региональное отделение общероссийского общественного благотворительного фонда "Российский благотворительный фонд "Нет алкоголизму и наркомании"  и  проект "Азимут" (Активное здоровьесбережение и мотивация утверждения трезвости ). 
 Он направлен на системную концептуально обоснованную профилактику алкоголизма, наркомании и табакокурения. Проект обучает учителей, школьных психологов, социальных педагогов, родителей и волонтеров организации системной профилактической деятельности.  В рамках этого проекта было обучено 15 психологов, социальных педагогов и заместителей директоров по воспитательной работе  Грязинского  района. Методические разработки , тренинги , просмотр и обсуждение  проблемных  фильмов  по данной тематике  очень помогают в работе нашим педагогам. Главное пожелание, чтобы были  положительные результаты нашего труда за сохранение  самого  важного – здоровья  наших детей!....

 В.Н.Терехова,зам. дир. по ВР
