


Гуманитарное образование играет ведущую роль в формировании и воспитании личности, развитии её морально-нравственных качеств, творческих способностей в приобщении к отечественной  культуре, а также в сохранении национальных традиций и исторической преемственности человека в любой профессиональной области, так как формирует коммуникативные умения и навыки, лежащие в основе деятельности и взаимодействия людей. Главной целью, стоящей перед школой, является интеллектуальное,  нравственное развитие личности, формирование критичного и творческого мышления. Модернизация школьного образования ориентирует на развитие познавательной самостоятельности личности, формирование  коммуникативных, информационных, интеллектуальных и организационных умений учащихся.


Учитывая требования к образованию современного общества, МОУ сош с. Большой Самовец работает над проблемой «Повышение качества обучения через ориентацию на индивидуальные ресурсы ученика».

  

Решая школьную проблему, учителя гуманитарного цикла в 2016-2017 уч. году работали  над темой «Современные педагогические технологии в воспитании и развитии  личности».                                                                         В течение 2016-2017учебного года, исходя из общей проблемы школы и темы методического объединения гуманитарного цикла, МО предметов гуманитарного цикла ставило цели:

1.обеспечение уровня образования, соответствующего современным  требованиям за счёт личностно-ориентированного подхода к учащимся  в учебно-воспитательном процессе;

2.использование инновационных педагогических технологий, учитывая познавательные возможности обучающихся;

3.воспитание обучающихся на основе общечеловеческих ценностей граждан  России, способных к активной жизни, труду, творчеству.


Из поставленных целей вытекают следующие задачи:

-продолжать работу над созданием на уроке атмосферы сотрудничества, доброжелательности и деловых отношений;

-активизировать работу над орфографической зоркостью (по русскому языку), над развитием речи учащихся, владеющих нормами литературного языка, способных свободно выражать свои мысли и чувства в устной и письменной форме как по-русски, так и  по-английски, по-немецки;

-развивать способности учащихся практически анализировать прошлое, делать собственные выводы на основе самостоятельной работы;

-развивать личность учащихся на основе овладения знаниями предметов гуманитарного цикла, способность ориентироваться в важнейших  достижениях  мировой и русской культуры. 

В 2016 -2017 учебном году были проведены заседания, на которых рассматривались следующие вопросы:
· Пути повышения качества знаний у учащихся;
· Методы     и     приемы,     соответствующие активизации
мыслительной деятельности учащихся;
· Орфографические ошибки, их причины, методика работы над
правилом;
Итоги работы МО.
С целью повышения уровня учебно-воспитательного процесса учителя-предметники гуманитарного цикла изучали и внедряли в свою работу лучший педагогический опыт учителей, проводили взаимопосещение уроков.


       
Так Синегубова О.В. на уроках русского языка и литературы применяет разные формы и методы обучения с учетом возрастных психологических особенностей. В этом ей помогают игровая и интерактивная компьютерная технологии, которые Ольга Васильевна  очень часто применяет на уроках. В течение года Синегубова О.В.  работала над формированием знаний, умений и навыков по русскому языку и литературе согласно учебному минимуму по данным предметам. Ею были даны открытые уроки «Имя существительное (повторение)», «Формирование нравственных качеств характера на примере жизни героя рассказа В.Белова «Скворцы».
  Прочное место в практической педагогической деятельности Прониной О.Н. занимает интерактивная технология, что позволяет проследить результат: повышение интереса к предмету, получение учащимися навыков самостоятельного поиска решений проблем, творческого подхода при реализации полученных знаний. Примером этому могут послужить разработки и проведение уроков: «Политические права в условиях демократии»,  «Право на жизнь», «Жанна д Арк» и другие.                                                                                         


С подлинным педагогическим мастерством проводят свои уроки Тимошина Е.Н. и Селищева А.Д., на которых сложилась своя система в выработке прочных знаний, где особое место отведено развитию устной речи и пониманию английского и немецкого языка на слух языка на слух. Используя различные приёмы и методы работы, учителя  отдают предпочтение игровой технологии, поскольку она помогает развивать навыки общения, приближает речь к естественным нормам. На своих урока эти учителя предметники  используют следующие игры и игровые ситуации: «Незнайка», «Собери букет», «Дизайнеры», «В магазине». 


                                                                                         
Особое место в педагогической деятельности Сокрюкиной Л.М. занимает творческая работа, которая направлена на личностно-орентированного подхода к ребенку, что позволяет создать на уроке атмосферу сотрудничества, вовлечь всех учащихся в совместный труд с учителем. Чтобы активизировать работу учащихся на уроке, Любовь Михайловна проводит уроки-путешествия, уроки - исследования. 

Учитель Голышкина В.В. в своей работе использует разноуровневые задания, раздаточный и дидактический материал, для того чтобы уроки были живыми, интересными, соблюдался индивидуальный подход к каждому ребенку.

Уроки музыки Свищевой Т.Н. были направлены на то чтобы развить у детей способность чувствовать, понимать, любить и оценивать музыку национальной культуры. Более глубоко в ее работе было затронуто народное музыкально-поэтическое творчество: частушки прибаутки, русские песни, работа с народными инструментами: ложки, бубны. 

Подводя итоги, следует отметить, что учителя МО гуманитарного цикла продолжают использовать нестандартные и нетрадиционные формы работы, различные педагогические технологии и их элементы. Хочется отметить, что уроки всех учителей гуманитарного цикла содержательны, логически стройны, отработаны и перепроверены многолетней практикой.                   
В кабинетах учителями МО гуманитарного цикла ведётся работа по накоплению дидактического и раздаточного материала, тестов, таблиц,  иллюстраций.       В течение года  анализировался  уровень знаний, умений и навыков по четвертям учащихся 5-11 классов по предметам гуманитарного цикла.

 Подведены итоги 2016-2017 учебного года. Определены коэффициент качества и средний балл по предметам гуманитарного цикла.  

Результаты  говорят о том, что учителями МО гуманитарного цикла была  проделана большая работа, что позволило раскрыть профессиональный уровень, мастерство каждого педагога.

.

