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Пояснительная записка

Цели курса:

-  освоение школьниками ключевых исторических понятий;

- ознакомление с основными религиозными системами;

- раскрытие особенностей социальной жизни, структуры общества на этапе XX- начале XXI  века;

-раскрытие специфики власти; 

-раскрытие выдающихся деятелей отечественной и всеобщей истории XX- начале XXI века; 

-раскрытие значения политического и культурного наследия разных цивилизаций.

-формирование у учащихся целостного представления о Новейшей истории как закономерном и необходимом периоде всемирной истории;

-воспитание гражданственности, национальной идентичности, развитие мировоззренческих убеждений учащихся на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных, религиозных, этнонациональных традиций, нравственных и социальных установок.

- акцентирование внимания на проблеме фальсификации исторических фактов и событий, освящение взаимосвязи природы исторического знания и проблемы фальсификации истории.

- раскрытие приоритетов государственной политики в области противодействия попыткам фальсификации истории России, в связи с чем, формирование устойчивого убеждения критического подхода к получаемой информации, повышение внимание к изучению ментальных стереотипов и феноменов исторической культурной памяти.

- формирование национальной и гражданской идентичности старшеклассников на основе идеи сохранения исторической памяти народа;

-формирование понимания того, что фальсификация новейшей истории есть угроза национальной безопасности страны.

Задачи:

 - формирование исторического мышления, под которым подра​зумевается определенный набор мыслительных стратегий, позволяющий учащимся само​стоятельно истолковывать факты и события, выстраивать свою версию событий, отвечающую данным исторической науки,  умения анализировать и описывать события с разных, часто противоположных точек зрения;
- стимулирование усвоения учебного материала на основе наглядного сравнительного анализа явлений и процессов новейшей истории;
- способствование формированию понятийного аппарата при рассмотрении социально-экономических, политических и культурных процессов в контексте истории XX века;
- развитие у старшеклассников навыков источниковедческого и историографического исследования при знакомстве с документальными свидетельствами, а также работе со справочными картографическими материалами;
-развитие способности понимать историческую обусловленность явлений и процессов современного мира, критически анализировать полученную информацию, определять собственную позицию по отношению к окружающей действительности, соотносить ее с исторически возникшими мировоззренческими системами;

-освоение систематизированных знаний об истории человечества и элементов философско-исторических и методологических знаний об историческом процессе; подготовка учащихся к продолжению образования в области гуманитарных дисциплин, научному пониманию роли и места истории в системе общественных дисциплин;

-овладение умениями и навыками комплексной работы с различными типами исторических источников, поиска и систематизации исторической информации как основы решения исследовательских задач;

-формирование ответственности за историческое образование и историческое мышления - способности рассматривать события и явления с точки зрения их исторической обусловленности, умения выявлять;

- сформировать у учащихся убеждение и стремление противодействовать попыткам фальсификации истории;.

Данная рабочая учебная программа составлена в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами:

· Федеральный закон от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

· Конституция РФ;

· Базисный учебный план общеобразовательных учреждений Российской Федерации, утверждённый Приказом Минобразования РФ от 09.03.2004, №1312.

· Федеральный компонент государственного образовательного стандарта, утверждённый Приказом Минобразования РФ от 05.03.2004, №1089;

· Учебный план, календарный учебный график МБОУ СОШ с. Б.Самовец на 2016-2017 учебный год;
· Устав МБОУ СОШ с. Б. Самовец;
· Основная общеобразовательная программа МБОУ СОШ с. Б. Самовец;

· Положение о структуре, порядке разработки и утверждения рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) в МБОУ СОШ с. Б.Самовец;

Сведения о программе:

Рабочая программа составлена на основе федерального компонента государственного стандарта общего образования (приказ министерства образования РФ от 05.03.2004г. №1089) (базовый уровень) и авторской программы Загладина .М., Русское слово, 2009 г. Программа составлена в соответствии с Учебным планом школы и адаптирована к данному классу.

  Основные содержательные линии рабочей программы реализуются в рамках двух курсов; «Всеобщей истории» и «Истории России» XX -  начала XXI вв. Рабочая программа учебного курса составлена из расчета 68 часов на изучение курса истории в 11классе школы (2 часа в неделю) и предполагает раздельное изучение двух курсов в следующей последовательности:

Всеобщая история-24 часов

История России-44 часа.

Обоснование выбора:

Данная программа позволяет самостоятельно выбирать методику преподавания, осуществлять дифференцированный подход к обучению и редактирована к данному классу.  Курс даёт возможность вести работу по формированию у обучающихся

· умения в связной монологической форме пересказать текст учебника, воспроизвести информацию, содержащуюся в устном изложении учителя, раскрыть содержание иллюстрации;

· умения сравнивать исторические явления в разных странах, выделяя сходство и различия;

· умения спорить и отстаивать свои взгляды;

· умения оперировать историческими датами;

· умения читать карту;

Для исторического образования приоритетным можно считать развитие умения самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата), использовать элементы причинно-следственного и структурно-функционального анализа, определять сущностные характеристики изучаемого объекта, самостоятельно выбирать критерии для сравнения, сопоставления, оценки и классификации объектов.
Внесенные изменения:

Рабочая программа курса «Новейшая история, XX век предназначена для учащихся 11 класса средней общеобразовательной школы. Изучение курса рассчитано на 24 часов, что отвечает рекомендациям  ФБУП , освещенным в пояснительной записке. Федеральный базисный учебный план для образовательных учреждений Российской Федерации отводит не менее 36 часов для обязательного изучения учебного предмета «История России» на этапе  среднего (полного) общего образования,  из расчета 2 учебных часа в неделю. Количество часов увеличено за счет резервного времени на 8 часов, так как темы, изучаемые в данном курсе требуют детального изучения. 

В рабочую  программу были  на основании приказа № 1089 от 5 марта 2004г. были внесены и скорректированы  следующие изменения: а) позицию «История как наука» дополнить абзацем следующего содержания: «Проблема достоверности и фальсификации исторических знаний» б) позицию «Российская Федерация (1991-2003гг.)» дополнить абзацем следующего содержания: «Основные итоги России с древнейших времен до наших дней. Значение изучения истории. Опасность фальсификации прошлого России в современных условиях. Фальсификация новейшей истории России – угроза национальной безопасности страны.»
Определение роли и места учебного курса, предмета:

Настоящая программа является логическим продолжением курса «История России с древнейших времен до конца XIX века, изученного в 10 классе.

Основные содержательные линии примерной программы базового уровня исторического образования на ступени среднего (полного) общего образования реализуются в рамках двух курсов – «Истории России» и «Всеобщей истории»(в 10 и 11 кл.). Изучение каждого из этих курсов основывается на проблемно-хронологическом подходе с приоритетом учебного материала, связанного с воспитательными и развивающими задачами, важного с точки зрения социализации школьника, приобретения им общественно значимых знаний, умений, навыков.

Настоящая программа предоставляет возможность всем учащимся получить необходимый российскому гражданину минимум исторических знаний к концу 11 класса. Изучение истории как часть процесса формирования социального опыта личности российского гражданина XXI в. подразумевает единство моральных критериев, стоящих над идеологическим, политическим и культурным разнообразием современного мира. Общая цель исторического образования - приобщение школьников к национальным и мировым культурным традициям и развитие ценностно-ориентированной личности учащегося, воспитания патриотизма, формирования гражданского самосознания россиянина. Именно  поэтому уделяется на данном этапе изучения истории большое вниманию вопросу фальсификации исторических фактов и событий, так как фальсификация Новейшей истории России представляет собой угрозу национальной безопасности страны. Делается акцент на проблемном подходе к изучению тем, используются знания, полученные в среднем звене школы. Первостепенное значение придается человеку и его духовному развитию в историческом процессе. В центр внимания учащихся ставится состояние человека и общества, их материальные и культурные потребности, интересы личности и сословий, социальных групп и государства.

Программа ориентирована на усвоение обязательного минимума, соответствующего стандартам Министерства образования Российской Федерации. Программа курса отражает современный уровень исторических исследований и построена по проблемно-хронологическому принципу, охватывает период с начала XX по начало XXI вв. и включает материал в рамках изучения Всеобщей истории по всем регионам планеты: Европе, Азии, Америке, Африке. Историческое образование на ступени основного общего образования играет важнейшую роль с точки зрения личностного развития и социализации учащихся. Основной направленностью программы курса является воспитание патриотизма, гражданственности, уважения к истории и традициям России и мира, к правам и свободам человека, освоение исторического опыта, норм ценностей, которые необходимы для жизни в современном поликультурном, полиэтническом обществе. Рабочая программа составлена на основе цивилизационно - гуманитарном подходе. Она ориентирована на то, чтобы учащиеся овладели определенным объемом знаний и умений в истории XX- начале XXI века.    

 Планирование составлено с учетом достижения определенных результатов обучения, которые сформулированы в разделе «Требования к уровню подготовки учащихся» и полностью соответствует стандарту и целям изучения истории.

Информация о количестве учебных часов:

Программа рассчитана на 68 часов (2 часа в неделю).

Рабочая программа составлена из расчета 2 часов в неделю, т. е. 68 часов в учебном году. Плановых повторительно-обобщающих уроков –2, тестов – 2.

Количество резервных часов-0

            Формы организации образовательного процесса:
            - Общеклассные формы: урок, семинар, лекция, собеседование, зачетный урок, лабораторно-практическое занятие, урок-      тестирование, интегрированный урок.

- Групповые формы: групповая работа на уроке, групповые творческие задания.

- Индивидуальные формы: работа с литературой или электронными источниками информации, письменные упражнения.

В ходе изложения учебного материала необходимо использовать активные методы обучения:

Основные методы обучения, применяемые к изучению истории в старшей школе:

1. Устный.

2. Печатно-словесный (анализ документов).

3. Проблемный.

4. Частично-поисковый.

5. Исследовательский.

Технологии обучения:

- Традиционное обучение,

- Развивающее обучение (игровое, проблемное),

- Новые информационные технологии,

- Метод проектов,

- Авторские педагогические технологии ( гуманно-личностный подход Ш.А. Амонашвили);

-Технология «Дебаты»

- Технология деятельностного подхода

Механизмы формирования ключевых компетенций обучающихся (социальной. коммуникативной, информационной, учебно-познавательной):

- использование технологий деятельностного процесса, в том числе последовательное предъявление ученикам задач-ситуаций различных типов и уровней,

- использование технологии сопровождения, консультирования,

- применение алгоритмов и схем, организующих деятельность учеников по преодолению затруднительных ситуаций,

- дача нескольких мнений и оценок по одному вопросу для составления собственной позиции ученика,

- практическое наблюдение за жизненными ситуациями, их обсуждение в классе,

- проектная деятельность,

- использование дополнительных источников информации, Интернета.

Виды и формы контроля:

- ответы на вопросы, тестовые задания, зачеты, рефераты, работа с контурной картой и атласом, заполнение таблиц и др.

Планируемый уровень подготовки на конец учебного года:

В результате изучения истории на базовом уровне ученик должен

знать/понимать

основные факты, процессы и явления, характеризующие целостность и системность отечественной и всемирной истории;

периодизацию всемирной и отечественной истории;

современные версии и трактовки важнейших проблем отечественной и всемирной истории, в том числе проблему фальсификации истории4

историческую обусловленность современных общественных процессов;

особенности исторического пути России, ее роль в мировом сообществе;

уметь

проводить поиск исторической информации в источниках разного типа;

критически анализировать источник исторической информации (характеризовать авторство источника, время, обстоятельства и цели его создания);

анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд);

различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;

устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, пространственные и временные рамки изучаемых исторических  процессов и явлений;

участвовать в дискуссиях по историческим проблемам, формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения;

представлять результаты изучения исторического материала в формах конспекта, реферата, рецензии;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

определения собственной позиции по отношению к явлениям современной жизни, исходя из их исторической обусловленности;

использования навыков исторического анализа при критическом восприятии получаемой извне социальной информации;

соотнесения своих действий и поступков окружающих с исторически возникшими формами социального поведения;

осознания себя как представителя исторически сложившегося гражданского, этнокультурного, конфессионального сообщества, гражданина России.

Информация об используемом учебнике:

- Загладин Н.В. Всеобщая. Конец XIX – начала XXI в.Учебник для 11 класса общеобразовательных учреждений. М., «Русское слово», 2009.

- Загладин Н.В., Козленко С.И., Минаков С.Т., Петров Ю.А.  История Отечества. XX – начало XXI века. . Учебник для 11 класса общеобразовательных учреждений.  М., «Русское слово», 2010.        
Содержание программы

Содержание тем учебного курса

Тема: «Мир в индустриальную эпоху: конец XIX – середина XX в»

Основные направления научно-технического прогресса. Модернизация в странах Европы, США и Японии. Обострение противоречий мирового развития. Колониальные империи. Пути развития стран Азии, Африки и Латинской Америки. Державное соперничество и Первая мировая война. Теория и практика общественного развития. Эволюция либеральной демократии. Фашизм в Италии и Германии Тоталитаризм как феномен XX века. «Миф XX века» - гитлеровская фальсификация истории Проблемы войны и мира в 1920-е гг. Ослабление колониальных империй в межвоенные годы. На путях ко Второй мировой войне. Антигитлеровская коалиция и её победа во Второй мировой войне. Духовная жизнь и развитие мировой культуры. Основные направления фальсификации Всеобщей истории XX века.

Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

Уметь охарактеризовать основные направления научно- технического прогресса в конце XIX – первой половине XX века. Различать страны первого и второго эшелонов модернизации. Давать краткую характеристику развития различных регионов мира, работать с картой колоний, выделять причины и последствия колониализма. Ориентироваться в событиях 1914-1918 гг. Разбираться в идейных основах различных течений общественно-политической мысли, понимать причины принципиальных разногласий между ними. Понимание изучаемых исторических источников. Знать новые виды общественного движения в Европе и Азии. Характеризовать и анализировать политику умиротворения Германии. Делать выводы о её состоятельности и последствиях. Умение анализировать изменения в международной обстановке, вести дискуссию. Анализировать роль различных государств в складывании антигитлеровской коалиции.  Понимать периодизацию. Разбираться в современных версиях и трактовках Второй мировой войны. Анализировать и высказывать свое мнение об итогах и уроках Второй мировой войны сравнивать с первой. Знать основные направления развития духовной культуры первой половины XX века. Уметь критически подходить к историческому источнику, оценивая с позиции фальсификации фактов и событий.
Тема: «Человечество на рубеже Новой эры»

Ускорение научно-технического развития и его последствия. Социальные и этнические процессы в информационном обществе. Начало «холодной войны». Международные конфликты конца 1940-1970-х гг. От разрядки к завершению «холодной войны». «Горячие» точки холодной войны (проблема фальсификации). Страны Западной Европы и США в послевоенные десятилетия. Кризис «общества благосостояния. Неоконсервативная революция 1980-х гг. Интеграция в Европе и Северной Америке. Демократические революции в Восточной Европе. Государства СНГ в мировом сообществе. Китай и китайская модель развития. Япония и новые индустриальные страны. Развивающиеся страны Азии и Африки. Латинская Америка. Духовная жизнь после Второй мировой войны. Мировая цивилизация: новые проблемы на рубеже тысячелетий. Основные направления фальсификации Всеобщей истории XX века.

Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

Приводить примеры научно-технического прогресса. Делать выводы о его последствиях для развития человечества: положительных и отрицательных. Анализировать положение различных слоев населения, приводить примеры расовых и конфессиональных конфликтов. 
Усвоить понятие «холодной войны», идеологического, экономического и военного противостояния. Знать сдерживающие факторы.
Характеризовать сверхдержавы, их взаимоотношения во время «холодной войны» и перспективы. Уметь критически подходить к программам развития. Использовать материал для сравнения с современностью. Характеризовать интеграционные процессы в данных странах, рассуждать над их причинами и последствиями. Знать понятие «Восточная Европа», анализировать социализм в странах, его трансформацию. Характеризовать проблему взаимоотношений стран СНГ сегодня, прогнозировать их развитие. Выделять причины японского «экономического чуда», особенности социализма в Китае. Уметь устанавливать причинно-следственные связи, выделять исторические закономерности. Решать проблемные и познавательные задачи. Овладеть понятием «Деколонизация». Знать особенности и проблемы «мирового юга». Знать глобальные проблемы человечества. Ориентироваться в понятиях, уметь работать с дополнительной литературой, обобщать, систематизировать материал, делать сообщения. Знать основные направления фальсификации в Новейшей истории, высказывать свое мнение по этому вопросу, аргументировать его.

Тема: «Российская империя накануне Первой мировой войны» 

Россия на рубеже XIX-XX вв. Кризис империи: русско-японская война и революция 1905-1907 гг. Политическая жизнь страны после манифеста 17 октября 1905 г. Культура России в конце XIX- начале XX вв. Третьеиюньская монархия и реформы П. А. Столыпина. Правда и вымыслы царской России (конец XIX – начала XX века) (к вопросу о фальсификации)

Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

Умение работать с текстом, документом, проводить анализ источника. Умение работать со статистическим материалом, обрабатывать, делать выводы. Умение составлять сравнительную таблицу, подбирать факты и их аргументировать. Умение работать с различными источниками информации, готовить мультимедийные презентации и их защиту. 

Тема: «Россия в годы революций и гражданской войны» 

Россия в Первой мировой войне: конец империи. Февральская революция 1917 г. Переход власти к партии большевиков. Гражданская война и иностранная военная интервенция. 1918-1922 гг. Расстрел царской семьи – фальсификации XX века.

Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

Умение работать с историческими  документами, статистическим материалом. Уметь систематизировать материал, обобщать, делать выводы и формировать свою точку зрения, аргументировать её. Уметь работать с учебником, видеть позицию автора учебника, уметь её выделять, аргументировать и формировать своё отношение к позиции автора. Умение работать с различными источниками информации, анализировать её, представлять в виде таблицы, составлять хронограф событий. Уметь устанавливать причинно-следственные связи между событиями и явлениями. Умение вести дискуссию, аргументировано отстаивая свою точку зрения. Сформировать свои мировоззренческие взгляды. Умение работать в группах. Описывать положение различных слоев населения на фабриках и заводах, в городах и деревнях России зимой-осенью 1918 г. Формировать умение писать лекцию. Уметь видеть различные трактовки одного и того же события, анализировать их и делать вывод.
Тема: «Советское государство и общество в 1920-1930-е гг.» 

Новая экономическая политика. Образование СССР и его международное признание. Культура и искусство после октября 1917 г.

Модернизация экономики и оборонной системы страны в 1930-гг.  Культурная революция. Культ личности Сталина.. Культура и искусство СССР в предвоенное десятилетие. Международные отношения и внешняя политика СССР в1930-е гг.  Массовые репрессии. СССР в 1939-1941 г. Проблема оккупации Прибалтики  в условиях начала Второй мировой войны (одно из направлений фальсификации сегодня)

Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

Умение работать с учебником,  документами, статистическим материалом: анализировать, обобщать, представлять  свою точку зрения. Уметь работать со справочной литературой, обрабатывать статистический материал, анализировать и сравнивать. Оперировать понятиями. Уметь работать с исторической картой. Уметь работать с текстом учебника, выполнять задания по нему. Знать понятие «советская командная система». На основе анализа фактов, приведенных в учебнике, ответить на вопрос: «Была ли альтернатива командной системе в стране или она стала закономерным результатом исторического развития России-СССР в 1920 – первой половине 1930-х гг. Уметь работать с дополнительной литературой, извлекать из неё информацию и готовить выступление-презентацию.  Знать различия в понятиях «культурная революция» и революция в культуре. Уметь работать с учебником, составлять тезисный план, обозначив основные признаки «тоталитарного террора». Уметь систематизировать знания по определенной теме.

Тема: «Великая Отечественная война. 1941-1945гг.» 

Начальный период Великой Отечественной войны. Июнь 1941 – ноябрь 1942 г.  Коренной перелом в Великой Отечественной войне. Ноябрь 1942 – зима 1943.  Наступление красной армии на заключительном этапе Великой Отечественной войны. Причины, цели и значение Великой Победы. Фальсификация истории: как это делается. 

Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

Уметь работать с документом, исторической картой, справочной, мемуарной литературой. Уметь работать в группе. Ответить на проблемный вопрос: «Как вы считаете, почему,  в конечном счете, Советский Союз оказался не готов к этой войне?» В группах: назовите причины политического, военно-тактического и морального плана. Уметь работать с различными источниками информации, представить материал на электронных и бумажных носителях, защитить реферат. Знать понятие «коллаборационизм». Уметь анализировать видеоматериал и составлять таблицу «Хронология событий Великой Отечественной войны». Умение вести исследовательскую работу. Видеть, как может исказится истории, размышлять о причинах и последствиях этого.

 Тема: «Советский Союз в первые послевоенные десятилетия» 

Внешняя политика СССР и начало «холодной войны».  Советский Союз в послевоенные годы жизни И. В. Сталина.  Первые попытки реформ и XX съезд КПСС.  Противоречия политики мирного сосуществования Советское общество 1950-х – начала 1960-х гг.  Духовная жизнь СССР. Духовная жизнь СССР. Фальсификация и идеология: взаимовлияние. 

Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

Формировать умение работать с текстом учебника, определять позицию автора учебника и выражать своё собственное мнение в виде сообщений, высказываний, презентаций. Умение работать с исторической картой, документами и статистическим материалом. Подготовка рефератов с презентацией. Умение работать с текстом учебника, выполняя задание автора. Уметь работать с различными источниками информации. Умение составлять сравнительную характеристику основных претендентов на власть в 1953 г. на основе работы с дополнительной литературой. Знать и понимать понятие «либеральный коммунизм». Различать в исторической информации факты и мнения, гипотезы и теории. Уметь полученные знания при менять на практике.

Тема: «СССР в годы «Коллективного руководства»

 Политика и экономика: от реформ к «застою».  СССР на международной арене. 1960-1970-е гг. Духовная жизнь в СССР середины 1960-х – середины 1980-х гг. Углубление кризисных явлений в СССР.  Наука, литература и искусство. Спорт. 1960-1980-е гг.
Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

Формировать собственный алгоритм решения историко-познавательных задач, включая формулирование проблемы и целей своей работы. Систематизировать разнообразную историческую информацию на основе своих представлений, анализа различных источников. Умение работать в группах, выполняя задания автора учебника. Знать понятие «доктрина Брежнева». Уметь сравнивать материал, составляя таблицу «Направления внешней политики, ведущие к разрядкт и напряженности».

Тема: «Перестройка и распад советского общества» 

Политика перестройки в сфере экономики. Развитие гласности и демократии в СССР. Новое политическое мышление. Кризис и распад советского общества. Кризис и распад советского общества. Фальсификация документов периода перестройки
Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

Уметь представить изученный материал в виде тезисов. Уметь систематизировать знания, полученные из разных источников информации и делать собственный вывод. Уметь презентовать рефераты, сообщения, готовить публичные презентации, осуществлять критику источника, делать выводы.

Тема: «Россия на рубеже XX-XXI вв.» 

Курсом реформ: социально-экономические аспекты. Российская Федерация в начале 1990-х гг. Общественно-политические проблемы России во второй половине 1990-х гг. Россия в начале XXI века. Причины возникновения фальсификаций. Внешняя политика демократической России. Искусство и культура России к началу XXI века. Фальсификация истории как компонент антироссийской пропаганды.
Требования к уровню подготовки обучающегося по данной теме:

На основе текста учебника, документов, Конституции 1993 г. выполнить задания по группам, предложенные автором учебника. На основе текста учебника и других источников информации составить тезисный план «Социальная цена реформ». Уметь проводить социологические исследования, на основе которых составить образные портреты российских граждан, относящихся к разным слоям и группам современного российского общества. Уметь составлять план, тезисы, вырабатывать свою собственную позицию на основе работы с различными источниками информации и прослушанной лекции. Умение работать со СМИ, на основе анализа представить итоги экономического, политического и социального развития страны в 2000-е гг.Уметь подготовить и представить графики и диаграммы по результатам работы. Использовать приобретенные знания в практической деятельности.

Учебно-тематический план
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	8
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	9
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Требования к уровню подготовки на конец учебного года:

В результате изучения истории на базовом уровне ученик должен

знать/понимать

основные факты, процессы и явления, характеризующие целостность и системность отечественной и всемирной истории;

периодизацию всемирной и отечественной истории;

современные версии и трактовки важнейших проблем отечественной и всемирной истории;

историческую обусловленность современных общественных процессов;

особенности исторического пути России, ее роль в мировом сообществе;

уметь

проводить поиск исторической информации в источниках разного типа;

критически анализировать источник исторической информации (характеризовать авторство источника, время, обстоятельства и цели его создания);

анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд);

различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;

устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, пространственные и временные рамки изучаемых исторических  процессов и явлений;

участвовать в дискуссиях по историческим проблемам, формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения;

представлять результаты изучения исторического материала в формах конспекта, реферата, рецензии;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

определения собственной позиции по отношению к явлениям современной жизни, исходя из их исторической обусловленности;

использования навыков исторического анализа при критическом восприятии получаемой извне социальной информации;

соотнесения своих действий и поступков окружающих с исторически возникшими формами социального поведения;

осознания себя как представителя исторически сложившегося гражданского, этнокультурного, конфессионального сообщества, гражданина России.

Литература и средства обучения:
Литература для учителя (учебно-методический комплекс)
-учебник: Загладин Н.В. Всеобщая. Конец XIX – начала XXI в.Учебник для 11 класса общеобразовательных учреждений. М., «Русское слово», 2010.

- Загладин Н.В., Загладина Х.Т. Учебно-методические материалы. 9-11 класс

-Рабочие программы по истории. 5-11 (линии учебников издательств «Просвещение», «русское слово», авт.-сост. Н.И. Чеботарева. М.: «Глобус». 2010.

- учебник: :  Загладин Н.В., Козленко С.И., Минаков С.Т., Петров Ю.А.  История Отечества. XX – начало XXI века. . Учебник для 11 класса общеобразовательных учреждений.  М., «Русское слово», 2009, рабочая тетрадь и методическое пособие для учителя в комплекте с учебником 

- Карты изучаемого периода.

Дополнительная литература:
Великая Отечественная война 1941 — 1945. Кн. 1—4. 

Глобализация и Россия: Проблемы демократического развития. М., 2004.

Гренвилл Дж. История XX века.: Люди, события, факты. М., 1999.

Джонсон П. Современность: Мир с двадцатых по девяностые годы 2000

Загладин Н.В. США: общество, власть, политика. М., 2001.

Загладин Н.В., Путилин Б.Г. Международный терроризм: истоки, про​блемы, противодействия. М., 2006.

Кеннеди П. Вступая в XXI век. М., 2007.

Киссинджер Г. Дипломатия. 

Мировая экономика: Глобальные тенденции за 100 лет. М., 2003.

Мировое политическое развитие: век XX. 

Мировые войны XX века. Кн. 1—4. М., 2002.

Первая мировая война: Пролог XX века. М., 2008.

Работяжев Н.В., Соловьев Э.Г. Феномен тоталитаризма: Политическая теория и исторические метаморфозы. М., 2005.

Советская внешняя политика в годы «холодной войны» (1945—1985), новое прочтение. М., 2005.

Уткин А.И. Мировой порядокXXI века. М., 2002.

Фалин В.М. Без скидок на обстоятельства: Политические воспомина​ния

Аксютин Ю.В., Волобуев О.В. XX съезд КПСС: новации и догмы. М., 2001

Власть и оппозиция. М., 2005.
Геллер М. Россия на распутье. 1990-1995. Глазами историка. М., 2006. Гиреев М.А. Неоднозначные страницы войны: очерки о проблемных вопросах Великой Отечественной войны. — М., 2005.

Государственность России: Словарь-справочник. Готовил ли Сталин наступательную войну против Гитлера? -----Незапланированная дискуссия: сб. материалов. М., 2005.

История Отечества в лицах: Биографическая энциклопедия. 

История политических партий России/ Под ред. А.И. Зевелева. М., 1994. Капеллер А. Россия — многонациональная империя. Возникновение. История. Распад. М.,2007.

Короткова М.В. Методика проведения игр и дискуссий на уроках истории

Короткова М.В., Студеникин М.Т. Практикум по методике преподавания истории в школе. М., 2000.

Национальная политика России: история и современность. М., 1997. НЭП: преобразования и потери: Сб. статей / Под ред. В.И. Дмитренко. М., 2004.

Отечественная история с древнейших времен до 1917 г.: Энциклопедия..


Пихоя Р.Г. СССР: история власти. 1945-1991. Политическая история. Россия — СССР — Российская Федерация. В 2 кн. М., 2006.

Похлебкин В.В. Внешняя полтика Руси, России и СССР за 1000 лет в именах, датах, фактах: Справочник. М., 2002.

Путь в XXI век: стратегические проблемы и перспективы российской экономики. М.,  

Россия — 2000. Современная политическая история (1985-1999). М.,2000.


Россия XIX-XX вв.: Взгляд зарубежных историков / Отв. ред. А.Н. Сахаров. М., 2006.
 Россия: государственные приоритеты и национальные интересы. М.,

2000.


Советская внешняя политика в годы «холодной войны» (1945-1985). Новое прочтение. М., 2005.

Советское общество: возникновение, развитие, исторический финал. В 2 т. / Общ. ред. Ю.Н. Афанасьева. М., 2007.


Современная политическая история России (1985-1997 годы): Хроника. М., 1997.


Союзники в войне. 1941-1945. М., 2005.

Степанищев А.Т. Методический справочник учителя истории. М., 2000. Трагедия советской деревни. Документы и материалы. В 2 т. М. Т.1. —1999, т.2. — 2000.


РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ

http://www.hrono.ru — исторический портал.

http://militera.lib.ru/index.html — библиотека военно-исторической лите¬ратуры.

http://www.nlr.ru/exib/war1 — выставка «Первая мировая война в открыт¬ках» (на сайте Российской национальной библиотеки). http://gpw.tellur.ru — исторический портал, посвященный Великой Оте¬чественной войне. http://weltkrieg.ru — Вторая мировая война: военно-исторический про¬ект.

http://www.coldwar.ru — сайт, посвященный «холодной войне». http://www.mir21vek.ru — сайт, посвященный современным междуна-

 родным отношениям. http://www.un.org/russian — официальный сайт ООН.

